

Салимовский Владимир Александрович – профессор кафедры журналистики и массовых коммуникаций федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет», доктор филологических наук (10.02.01 – Русский язык), профессор. 614990, Пермь, Букирева 15, к.11; тел.: (342)2396621; E-mail: salimovsky@rambler.ru, <http://www.psu.ru>

---

### ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Т.В. Ицкович  
«Жанровая система религиозного стиля  
на коммуникативно-прагматическом  
и категориально-текстовом основаниях»,  
представленной на соискание ученой степени  
доктора филологических наук по специальности  
10.02.01 – Русский язык  
(Екатеринбург 2016)

Диссертационное исследование Т.В. Ицкович вносит значительный вклад в разработку **актуальной** проблемы типологизации жанров религиозного функционального стиля. Хотя в последнюю четверть века данному стилю посвящено большое количество работ, его жанровое разнообразие почти не привлекало внимания русистов. И это закономерно: в Русской православной церкви, как известно, богослужение осуществляется на церковнославянском языке, тогда как русский язык используется лишь в жанрах проповеди, исповеди, личной молитвы и немногих других. Между тем эти жанры функционируют в едином коммуникативном пространстве с многочисленными жанровыми формами, объективируемыми на церковно-славянском языке, образуя с ними единую систему, нуждающуюся в специальном лингвистическом изучении.

Важнейшей теоретической предпосылкой функционально-стилистического изучения этой жанровой системы может служить, по мнению Т.В. Ицкович, понимание стиля как способа осуществления текстовой



деятельности (К. Гаузенблас), характерного и для общения в условиях двуязычия.

Диссертант **впервые** не только рассматривает религиозный стиль в виде целостной жанровой системы, но и на генетическом основании формулирует его конструктивный принцип, а также экстраполирует категориально-текстовый подход на изучение совокупности речевых произведений, объединенных в один жанровый тип.

**Теоретическое значение** исследования состоит в разработке диссертантом оригинальной концепции формирования системы жанров религиозного общения на базе протожанров, а также в развитии знаний о конструктивном принципе функционального стиля, основных чертах и категориально-текстовой организации последнего.

Несомненна **практическая значимость** работы для преподавания вузовских курсов функциональной стилистики русского языка, лингвистики текста, дискурсного анализа.

Интересным и убедительным является исследование жанровых типов проповеди и жития в аспекте репрезентации текстовых категорий темы, композиции, времени и пространства, жанрового типа молитвы под углом зрения реализуемых в текстах базовых интенций.

Вместе с тем нам представляется, что использование диссертантом понятия функционального стиля с отвлечением от особенностей того или иного языка и, следовательно, от закономерностей речевой организации, определяемых реализацией языковой системы, требует специальной развернутой аргументации, которую мы не нашли в автореферате работы.

Недостаточно проблемно, на наш взгляд, излагается вопрос о периферии церковно-религиозного стиля, в частности, о стилистических особенностях текстов религиозных периодических изданий. Каков, по мнению диссертанта, критерий отнесения этих неоднородных в стилистическом отношении текстов к той или иной речевой разновидности?



Сделанные замечания не изменяют общей оценки работы Т.В. Ицкович как глубокого исследования, содержащего решение крупной научной проблемы типологизации жанров церковно-религиозного стиля.

Диссертационное исследование «Жанровая система религиозного стиля на коммуникативно-прагматическом и категориально-текстовом основаниях» отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней ВАК РФ, автор работы Т.В. Ицкович заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Профессор кафедры журналистики  
и массовых коммуникаций  
Пермского государственного национального  
исследовательского университета  
доктор филологических наук,  
профессор

В.А. Салимовский  
07.06.2016.

Подпись заверяю:



*Уполномоченный секретарь ПГНИУ  
Е.Б. Андреева*